

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2012.01.002

论中国特色社会主义制度

——学习胡锦涛总书记“七一”讲话精神*

胡洪彬

(浙江旅游职业学院 社科部, 杭州 311231)

摘要:中国特色社会主义制度具有系统性、时代性、创新性和为民性等多重特性,它的确立对于推进党执政的科学化,建设社会主义核心价值观体系,维护社会公正,实现国民经济持续发展等皆有重大意义。当前,推进中国特色社会主义制度的进一步发展,必须积极强化宣传教育,在完善社会主义基本经济制度、国家政治体制、文化管理体制和社会管理体制等方面做出积极努力,为中国特色社会主义事业的发展提供坚实的制度保障。

关键词:中国特色社会主义制度;中国共产党;政治体制;国民经济;社会管理体制

中图分类号:D62 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2012)01-0008-07

胡锦涛总书记在“七一”讲话中高度概括了中国共产党成立九十年以来,带领中国人民完成和推进的三件大事,并详尽分析了中国共产党经过九十年的奋斗、创造和积累得来的三大成就,他指出:“党和人民必须倍加珍惜、长期坚持、不断发展的成就是:开辟了中国特色社会主义道路,形成了中国特色社会主义理论体系,确立了中国特色社会主义制度。”^[1]其意义重大,影响深远。在胡锦涛总书记的讲话中,有关“中国特色社会主义制度”的概念是首次明确提出,它的提出既实现了党在社会主义制度创新领域的科学总结,也大大提升了中国特色社会主义理论体系的内涵层次。

一、中国特色社会主义制度的内涵

明晰概念是科学研究的逻辑起点,要正确理解中国特色社会主义制度的涵义,首先必须对

“社会主义”、“中国特色社会主义”和“制度”等概念有个清晰的把握。在世界历史上,社会主义(socialism)一词最早源于拉丁文,但其作为一种社会思想被世人广泛熟知则要到19世纪,由于其崇尚社会的整体本位,强调基于公众利益进行产品、资本等的管理和分配,因此在早期资本主义模式下被许多思想家所追捧。然而在很长时期内,社会主义思潮在西欧一直都停留正在对现实社会的批判和对理想社会制度的空想描写上,并未实现科学化,如圣西门、傅立叶和欧文等皆为其代表。19世纪中叶马克思主义诞生后,社会主义理论的发展开始步入新的阶段,马克思通过对人类社会历史和资本主义的深入分析,将社会主义界定为无产阶级实现自身解放的学说,即关于消灭一切阶级实现共产主义的一般规律的科学,此次社会主义的发展走向了科学化。

* [收稿日期]2011-11-20

[作者简介]胡洪彬(1981—),男,浙江临安人;硕士,浙江旅游职业学院社会科学部讲师,主要从事当代中国政治与社会发展研究。

20世纪30年代,作为一种科学理论,马克思主义及其科学社会主义理论传入了中国,成为中国共产党的指导思想,在长期的革命和建设实践中,中国共产党人经过不断探索和总结,努力将马克思主义理论与中国的实际相结合,最终取得中国革命和建设事业的伟大成功,并形成中国特色的社会主义理论。因此,中国特色社会主义是将马克思主义普遍原理与中国实际和中国文化相结合的产物,就是在中国共产党领导下,立足我国国情,不断解放和发展社会生产力,巩固和完善社会主义制度,把我国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。

制度作为大家共同遵守的办事规程或行动准则,是在一定历史条件下形成的一定的规范、法令或规格的总称,它具有指导性、规范性和程序性等特性。诺斯曾指出:“制度是个社会的游戏规则,更规范的讲,它们是为人们的相互关系而人为设定的一些制约。”^[2]因此,将“中国特色社会主义”与“制度”相结合,体现了中国共产党人对中国特色社会主义认识的进一步深化和中国特色社会主义实践发展的规范化和完善化。所谓中国特色社会主义制度,就是中国共产党在马克思主义的指导下,适应环境、任务及时代变化的要求,从完善中国特色社会主义的角度出发,在不断总结以往优秀经验和客观规律的基础上,形成和确立起来的有关当代中国经济、政治、文化、社会等各领域内部及其相互之间衔接和联系的一整套制度体系。

要全面认识中国特色社会主义制度的科学内涵,必须努力把握好以下三方面的协调与统一:其一,努力把握好整体与部分的协调与统一。整体与部分的关系是马克思主义唯物辩证法的一对重要范畴,也是对社会事物进行科学分析的两个重要方面。中国特色社会主义制度作为一个由中国特色社会主义政治制度、经济制度、文化制度和社会制度等构成的有机整体,要全面认识其科学内涵,就必须既要对中国社会主义制度整体进行宏观把握,又要着眼于其内部微观制度建设各方面的实际情况,实现整体与部分的协调与统一,才能得出科学结论。

其二,努力把握好继承与发展的协调与统一。中国特色社会主义制度不是一蹴而就的,而是在长期的历史进程中不断总结才得以确立的,其内在地体现出历史继承和现实发展的有机统一。继承是发展的基础,发展是继承的目的,两者有机结合说明中国特色社会主义制度本身是一个不断成熟和完善的过程。胡锦涛多次强调,把马克思主义普遍原理同中国具体实际相结合,不断推进实践基础上的理论创新,是马克思主义旺盛生命力之关键所在,也是我们党时刻保持先进性,增强创造力的决定性因素。因此,要把握好中国特色社会主义制度的科学内涵,就必须坚持历史主义和现实主义的分析方法,着眼于党建设中国特色社会主义的历史经验,分析当下中国特色社会主义建设的客观实践,进而才能对其有清晰透彻的把握。

其三,努力把握好现实与未来的协调与统一。制度的确立并不代表制度的定型,作为中国特色社会主义发展的保障体系,中国特色社会主义制度既立足于当前,也要放眼于未来,二者可谓相辅相成,有机统一。事实上,任何时代的制度体系都是基于现实需要而得以成长的,同时又是伴随着社会发展而不断演进的。中国特色社会主义制度产生于中国特色社会主义建设的伟大实践中,同时,随着中国特色社会主义建设事业的不断前行,中国特色社会主义制度体系也要不断做到与时俱进,进行自我完善和提升,从而为社会主义事业的发展提供客观保障。现实与未来的协调与统一体现了中国特色社会主义制度实践性和辩证性的有机结合。

二、中国特色社会主义制度的基本特性

作为中国特色社会主义发展进程中形成的制度体系,中国特色社会主义制度具有鲜明的特性。概而言之,可以归纳为以下四个方面。

(一) 价值取向的为民性

始终代表和维护最广大人民群众的根本利益,全心全意为人民服务,这是中国共产党成立九十年来一贯坚持的优良作风和根本宗旨,也是中国特色社会主义制度建设的根本目标之一。中国

特色社会主义作为在党的领导下,把马克思主义的普遍真理同中国具体实际结合的产物,其根本目标就是要努力走适合中国特色的道路,逐步实现工业、农业、国防和科学技术现代化,为把中国建设成为富强、民主、文明、和谐的社会主义国家而奋斗,因此在长期历史进程中形成的中国特色社会主义制度,其历史使命也必然是为提升人民群众的社会生产与生活水平,保证社会整体的和谐迈进而服务的,也即其价值取向具有典型的为民特性。中国特色社会主义理论的初创者邓小平便曾指出:“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”^[3]他曾把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量决策和工作成败得失的依据。胡锦涛也明确指出,领导干部在实践中必须做到“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”。因此,可以说把人民群众的根本利益放在首位是中国特色社会主义制度的主要特征,其根本目标就是为了不断实现好、维护好和发展好最广大人民群众的根本利益。

(二)深刻鲜明的时代性

作为中国特色社会主义建设的重要组成部分,中国特色社会主义制度的实践基础是改革开放和社会主义现代化建设的发展与推进,而改革开放和社会主义现代化是当前中国社会发展的两个主题,这就使得中国特色社会主义的制度体系具有鲜明时代性特征。在改革开放之初,邓小平便注重进行拨乱反正,并作出把国家工作的中心转移到经济建设上来,实行改革开放的历史性决策。他制定了党在社会主义初级阶段“一个中心、两个基本点”的基本路线,为中国特色社会主义制度的形成打下了坚实基础。在此基础上,以江泽民为核心的第三代中央领导集体面对复杂的国际国内环境,紧紧抓住发展的执政主题,创立了“三个代表”重要思想,深化了中国特色社会主义制度建设的认识。十六大以来,胡锦涛总书记高瞻远瞩,站在时代和历史的 new 高度,在深刻总结国内外发展的经验和教训的基础上,提出了科学发展观与社会主义和谐社会的重大战略任务,科学地回答和解决了“实现什么样的发展,怎样发展”

的问题,进一步推进了中国特色社会主义制度的确立。可以说,随着历史发展和时代变化,中国特色社会主义制度也将不断走向发展与完善。

(三)与时俱进的创新性

创新“是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力”^[4]。在中国特色社会主义制度形成和确立的过程中,尤为重要的一方面就是创新。一方面,中国特色社会主义制度是在继承和创新了以往制度建设的经验和理论上逐渐形成的。任何制度的产生都不能一蹴而就,都是在前人相关成果的基础上逐渐演化得来的科学结论。中国特色社会主义制度之所以能够得以确立,从根本上说就是源于中国共产党的历代领导集体在马克思主义科学理论的指导下,通过长期革命和建设的过程中不断探索和总结而得来的结果。中国特色社会主义制度与是马克思主义理论一脉相承的,其既体现出马克思主义与时俱进的理论品格,又科学吸收了中国革命和建设实践中的经验,实现了对自身发展的科学创新。另一方面,中国特色社会主义制度随着社会实践的变化而发展。社会在发展,时代在进步,作为保障中国特色社会主义科学发展的制度体系,其必须发生相应改变。九十年来,中国特色社会主义制度历经中国革命和建设实践的磨砺、熏陶和检验,一步一步走向成熟,可以说其充分践行了马克思主义有关认识源于实践又高于实践的理论,最终成为中国特色社会主义发展的根本保障。

(四)严密完整的系统性

从系统论的视角看,中国特色社会主义制度的突出特色还表现在其具有严密的系统性。一方面从微观上看,中国特色社会主义制度内在地包含了中国特色社会主义政治制度、经济制度、文化制度和社会制度等各项具体制度。这其中,政治制度又包含了人民代表大会制度、当代中国政党制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等;经济制度包含了收入分配制度、社会主义市场经济体制等;文化制度包含了社会主义文化建设的相关法规、社会主义核心价值观建构的方针等;社会制度则包含了国家在教育、医疗、环境等各项社会建设方面的法律政策等。所有这些制度相互衔接、

互为影响,共同构成了中国特色社会主义制度体系。另一方面从宏观来看,中国特色社会主义制度与中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系又是紧密相连、密不可分的。对于中国特色社会主义的发展而言,道路、理论、制度三者缺一不可,道路问题是带有旗帜性的问题,是发展中国特色社会主义的根本前提,科学的理论则是进一步行动的向导,其构成了中国特色社会主义发展的坚实根基,而制度作为稳定的、周期性发生的行为模式,则是中国特色社会主义进一步发展的根本保障。中国特色社会主义道路、理论体系和制度三者协调发展,共同推进中国特色社会主义的发展与完善。

三、中国特色社会主义制度的当代价值

胡锦涛总书记在讲话中提到,中国特色社会主义制度“是当代中国发展进步的根本制度保障,集中体现了中国特色社会主义的特点和优势。”^[5]从当代中国社会发展的整体视野来看,中国特色社会主义制度的确立对于提升党的执政能力,推动经济社会全面发展,建设社会主义核心价值体系,维护社会公正等皆具有重大的现实意义。

(一)有助于建设核心价值体系,推进中国特色社会主义建设事业的顺利前进

作为全党全国各族人民团结奋斗的思想基础,社会主义的核心价值体系是社会主义意识形态的基础,也是中国特色社会主义得以顺利前进的思想保障。改革开放以来,随着我国社会经济发展和民主政治建设发展,民众的价值观也在不断地改变和多元化,不同价值观之间的冲突在所难免,在这种背景下,要建设社会主义核心价值体系,必须高度重视相关配套制度的创新与完善。毕竟,思想观念是社会制度的支撑和灵魂,而社会制度体系是思想观念的外在化和集约化,制度本身具有导向和内化等的功能。制度的确立可以使人们慢慢接受其所蕴含的价值理念,并在此基础上进一步强化社会的主流价值观,多元化的思想观念也得到同化,并逐渐积淀为人们的思维习惯和行为模式。近年来,我国社会主义文化、教育等领域一系列相关制度的不断跟进,为推进社会主义

核心价值体系的建构和普及起到了保障作用。因此,中国特色社会主义制度的确立,推进了社会主义核心价值体系的大众化,为推进社会主义核心价值体系真正为人民群众所感知、认同和接受,并内化为人们的价值观念,外化为人们的自觉行动奠定了坚实的根基。

(二)有助于维护社会公正,推进社会主义和谐社会的构建

实现社会和谐发展是中国特色社会主义的本质要求,也是全国人民的共同夙愿。我国的社会主义和谐社会内涵丰富,与社会实践紧密结合,实现公平正义便是其中的重要方面。中国特色社会主义制度的确立,一方面强化了人们对维护社会公正,推进社会和谐发展的认识。邓小平曾指出:“制度好可以使坏人无法任意横行,制度不好可以使好人无法充分做好事,甚至会走向反面。”^[6]制度的确立树立了一种更为标准的姿态,迫使人们在社会参与的过程中依规范行事,在制度的规约下,公平公正与社会和谐在民众中的影响力有了更为坚实的根基。另一方面,也为缓解社会矛盾提供了方法论指导。要维护社会公正,促进社会和谐发展,就必须正视社会发展中的各类矛盾和冲突。从本质上讲,和谐社会本身不是一个没有冲突的静态社会,而是一个有着冲突的“和而不同”的动态社会,构建和谐社会的过程实质上就是不断化解冲突,使冲突回归和谐的过程。中国特色社会主义制度的确立,使得党和政府能够依据相关的制度体系,更加科学、合理、公正地处理一些社会摩擦和纠纷,而民众也可以在制度的渠道范围内,寻找有效维护自身合法权益的现实途径,为扩大有序政治参与,推进社会和谐发展提供了渠道。

(三)有助于促进党执政的科学化,提升中国共产党的执政能力和水平

努力推进执政方式的科学化,积极提升党的执政能力和水平是党面对新的社会实践的一项重大任务。首先,中国特色社会主义制度的确立,有助于党政领导干部正确政绩观的树立。长期以来,我国不少党政领导干部在发展中政绩认识上存在误区。十六大以来,随着科学发展观的提

出,民生建设日益受到重视,同时形成了一系列相关配套制度,如干部考核制度、民主监督制度等,为扭转地方党政官员的片面政绩观打下了基础。其次,有助于党正确认识和把握社会发展规律。实现科学执政,党既要遵循执政规律,同时也要不断探索人类社会的发展规律。中国特色社会主义制度作为推进中国社会发展的一系列规则和法律,是在总结我国社会主义建设正反两方面的经验的基础上得出的科学结论,是对中国特色社会主义建设规律的客观把握,其必然有助于保证党正确处理生产与生产关系、经济基础与上层建筑的矛盾,为提升执政水平奠定根基。第三,有助于党和国家制度设计的科学化。中国特色社会主义制度的确立,也为党和国家的体制建设、政制发展树立了标杆,任何时候,我们推进党和国家的制度创新,都不能脱离中国特色社会主义制度的总体视野,作为一个总的制度框架,其为我国各领域的体制发展指明了方向。

(四)有助于实现国民经济持续发展,推进全面小康社会的切实实现

作为党在新世纪确立的重大战略目标,建设全面小康社会意义重大。我国的小康社会绝不是一部分人、一代人的小康,也不是某一个特定区域和时期的小康,而是能让全社会共享的全面发展的。显然,要实现这一点,党必须坚持走可持续发展的道路,对此胡锦涛强调“必须适应国内外形势的新变化,顺应各族人民过上更好生活的新期待,把握经济社会发展趋势和规律”^[7],切实推进国民经济实现发展的可持续化。因此,我们在中国特色社会主义的建设进程中,中国特色社会主义制度确立的经济意义重大。通过经济体制、社会体制、生态体制等方面的完善和创新,大力推进循环经济的发展,走资源节约型与环境友好型的社会发展模式,实现人与自然的和谐相处。^[8]而通过对中国特色社会主义的经济、社会、文化、环境等领域的全面改进与创新,逐步完善和发展中国特色社会主义的经济制度、政治制度、思想文化制度和社会制度,便可以提升社会主义发展的生机与活力的同时,为国民经济可持续发展提供保障,进而在提升人民群众生活水平的同时,

实现区域之间、城乡之间协调发展,最终达到全面小康社会的切实实现。

四、中国特色社会主义制度的未来发展

九十年来,中国共产党从革命到执政,从探索到总结,“开辟了中国特色社会主义道路,形成了中国特色社会主义理论体系,确立了中国特色社会主义制度”^[9]。取得了伟大的成就,为当下中国的发展与前进提供了坚实动力,立足当下,展望未来,我们要在坚定不移地走中国特色的社会主义道路的前提下,不断推进中国特色社会主义制度的进一步发展与完善,使中国特色社会主义制度充分发挥其优越性。笔者认为,当前应积极做好以下几方面工作。

(一)完善宣传教育制度,提升各级领导干部的责任意识和法制意识

作为中国特色社会主义事业发展的根本保障,中国特色社会主义制度的确立离不开各级领导干部的自觉坚守和切实践行。当前各级政府部门要通过宣传教育制度的完善,积极开展广泛的宣传和教育工作,使中国特色社会主义制度的内容深入人心,真正为各级领导干部所接受,从而提高在各项工作中贯彻和落实的自觉性和坚定性。在实践中,一方面要不断创新政治理论宣传制度,使各级党政领导干部在实践中清醒地认识当今时代发展的新趋势,认清自身在推进中国特色社会主义制度确立和发展进程中的责任和地位,牢固树立马克思主义科学的权力观、政绩观和价值观,努力克服精神懈怠的危险,为更好地服务社会,推进社会主义发展奠定理念根基。另一方面,要高度重视对领导干部法制意识的培育。强烈的法制意识,既是领导干部应有的工作作风,也是领导干部应有的政治觉悟,是正确行使权力、履行职责的重要基础。当前,要通过相关培训和教育,积极提升地方各级党政领导依法执政、依制度行事的理念,并使这种法制意识在头脑中牢牢地扎根,用实际行动维护制度,真正以出色的执政能力推进中国特色社会主义制度的进一步发展。

（二）完善基本经济制度，推进国民经济实现持续发展

改革开放三十多年来，我国逐步确立了社会主义初级阶段的基本经济制度，我国经济发展也取得了巨大成就，但同时必须看到，目前我国发展水平依旧较低，区域、城乡发展不平衡的局面未彻底改变。能否坚持和完善基本经济制度，直接关系到我国经济体制改革的成败，关乎全面建设小康社会目标的能否实现。因此，推进中国特色社会主义制度的发展，克服党领导经济建设能力不足的危险，就必须将完善基本经济制度摆在突出位置。一方面，必须毫不动摇地巩固和发展公有制经济。当前，尤为重要是要深入贯彻落实中央关于国有企业改革的一系列方针政策，结合运用法律、经济、行政手段，着力解决制约改革的深层次矛盾，努力推进国有经济的战略性调整，推动产业结构优化升级，增强企业的科技创新能力、市场竞争能力和抵御风险能力。另一方面，毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展。要进一步贯彻平等准入、公平待遇的原则，破除体制障碍，鼓励和引导民间资本进入法律法规未明确禁止准入的行业和领域，努力营造良好的市场环境、法治环境和社会环境，维护非公有制企业的合法权益，使其不断为中国特色社会主义事业的发展作出贡献。

（三）完善国家政治体制，推进社会主义民主政治建设

胡锦涛总书记在“七一”讲话中，明确阐述了反腐倡廉建设的重要性和紧迫性。在政治发展中，腐败与民主紧密相关的，民主越少腐败就越多，反之亦然。当前推进中国特色社会主义制度的发展，在政治领域内，就必须积极推进政治体制改革，建设社会主义民主政治，努力克服消极腐败带来的危险。（1）要进一步完善人民代表大会制度。积极借鉴国外有益做法，完善会议审议议案、表决议案制度，保障人大决策的民主性、科学性，同时要进一步提高人大会议的开放程度，为实现公民的知政权提供条件。（2）进一步完善中国多党合作制度。要在已有体制的基础上，积极推动对多党合作的立法保障，对多党合作的地位、形

式、运行机制等做出更加明确的规约，为我国的多党合作提供更加完备的制度基础。（3）进一步完善民族区域自治制度。要加快各族自治地方的自治条例、单行条例的制定和实施工作，保障法律的严肃性和权威性，使民族区域自治的各个环节都能做到有法可依、有法必依。（4）进一步完善基层民主制度。这方面最重要的是要努力改变政府包办群众性事务的传统做法，健全基层群众自治机制，扩大基层群众自治范围，在完善民主管理制度的过程中，为中国特色社会主义的顺利前进创造安定和谐的政治环境。

（四）完善文化管理体制，推进文化产业发展为弘扬社会主义核心价值观做出贡献

文化作为社会发展在观念形态上的反映，其繁荣与我国社会主义核心价值观的建构密切相关，并且关系到中国特色社会主义事业总体布局以及中华民族的伟大复兴。在当今网络信息化和社会价值多元化的时代背景下，要确保我国社会主义文化发展做到自觉践行社会主义核心价值观体系，就必须不断深化文化体制改革，这也是中国特色社会主义制度发展在文化建设领域的必然要求。（1）要进一步推进文化市场制度改革。要努力打破条块分割、地域壁垒的缺陷，着力构建统一、开放、竞争、有序的现代文化市场体系，大力发展文化产品市场和要素市场。同时，要按照创新体制、面向社会的总体要求，积极推进经营性文化单位的转企改制，着力培育一大批有实力、有活力的新型文化市场主体。（2）要不断完善公共文化服务的制度体系。公共文化服务部门要牢固树立文化民生理念，通过职能转变和制度完善，把公共文化服务体系列入民生工作规划，推动公共文化资源向基层延伸、向农村倾斜，以高质量的公共服务满足群众不断提升的文化现实需求。（3）要着力推动文化产业改造升级。在信息化时代，文化发展要赢得市场，就必须要通过相关制度的建构和保障，努力推进自我发展与现代科技相融合，通过积极借用新兴媒体的积极作用，在实现自我改进与提升的过程中为弘扬社会主义核心价值观做出贡献。

（五）完善社会管理体制，实现各级政府社会

管理模式的善治创新

胡锦涛总书记指出:“加强和创新社会管理,是推进党和国家事业的必然要求,也是构建社会主义和谐社会的必然要求。”^[10]完善中国特色社会主义制度,在社会领域内必须积极推进管理体制的科学化。当前,社会管理要出实效,必须强化政府与民众间的沟通、协作,以实现善治。善治是当下中国政治发展的重要趋向,社会管理创新必须积极吸收这一先进理念。这就要求,地方政府部门要积极转变政府职能,把完善社会管理体制摆在突出位置。在实践中,一方面政府要积极改革利益协调体制和社会服务体制,努力协调不同阶层和群体之间的利益关系,实现社会利益的有效整合,并努力建立人人共享的基本公共服务体系,不断满足社会成员在教育、医疗、住房、环境等多方面的保障需求。同时,着力改革和完善对社会弱势群体保护体制,逐步消除社会排斥,促进弱势群体的社会融合。另一方面,各级政府也要积极发挥社会主体的参与作用,着力克服脱离群众的危险,这就要完善社会管理的多元参与机制,积极构建民众利益表达的制度平台,如通过民主恳谈会、听证会及网络媒体等途径,切实满足民众的利益诉求,同时,积极改革民间组织管理体制,大力培育民间组织,为中国特色社会主义事业

的发展奠定社会根基。

[参考文献]

- [1] 胡锦涛. 在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话[N]. 光明日报, 2011-7-2:2.
- [2] 道格拉斯·诺斯. 制度、制度变迁与经济绩效[M]. 杭行译, 上海: 三联书店出版社, 1994. 3.
- [3] 邓小平. 邓小平文选(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1993. 373.
- [4] 江泽民. 江泽民文选(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2006: 64.
- [5] 胡锦涛. 在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话[N]. 光明日报, 2011-7-2:2.
- [6] 邓小平. 邓小平文选(第2卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1994. 333.
- [7] 胡锦涛. 高举中国特色社会主义伟大旗帜, 为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗[M]. 北京: 人民出版社, 2007.
- [8] 胡洪彬. 胡锦涛生态环境建设思想研究[J]. 重庆邮电大学学报(社会科学版), 2010(4): 8-13.
- [9] 胡锦涛. 在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话[N]. 光明日报, 2011-7-2:2.
- [10] 胡锦涛. 扎扎实实提高社会管理科学化水平[N]. 光明日报, 2011-2-20:1.

(责任编辑:朱德东)

Brief Discussion on the Socialist System with Chinese Characteristics

——Digest of General Secretary Hu Jintao's Speech on July 1st, 2011

HU Hong-bin

(Social Science Department, Tourism College of Zhejiang, Zhejiang Hangzhou 311231, China)

Abstract: The socialist system with Chinese characteristics has multiple characteristics of systematic, contemporary, innovative and livelihood features and is of important significance to pushing forward scientificness of the Party's ruling, building a socialist core value system, maintaining social justice and realizing sustainable development of the national economy. Currently, in order to boost further development of the socialist system with Chinese characteristics, China should actively strengthen publicity and education, strive for perfecting socialism basic economic system, national political system, cultural management system and social management system and so on, and provide solid system guarantee for the development of socialism cause with Chinese characteristics.

Key words: socialist system with Chinese characteristics; Communist Party of China; political system; national economy; social management system